
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 28 del  30/07/2025

Assessore Proponente: 

OGGETTO: REGOLAMENTO DELLE PRESTAZIONI A CARICO DI TERZI PER LO 
SVOLGIMENTO DI MANIFESTAZIONI ED EVENTI NEL TERRITORIO COMUNALE

L’anno duemilaventicinque e questo  giorno trenta  del  mese di  luglio  alle  ore  17:00 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  prima 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avvisi in data 25 Luglio 2025 Prot. n. 11352, con la presenza dei seguenti 
componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Presente

SPINETTI JACOPO ASSESSORE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

BOCCADAMO ALESSANDRA CONSIGLIERE Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Assente

BARTOLI CLAUDIA CONSIGLIERE Presente

MORTULA SILVANO CONSIGLIERE Presente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

MANNU LUCIA CONSIGLIERE Presente

GOLLOB FULVIO CONSIGLIERE Assente

SPINETTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente

Presenti  n. 11 Assenti n. 2

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 28 del  30/07/2025

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l’articolo 22, c. 3-bis del D.L. n. 50/2017, convertito nella legge n. 96 del 

21  giugno  2017  a  termini  del  quale  “A  decorrere  dal  2017,  le  spese  del 

personale  di  polizia  locale,  relative  a  prestazioni  pagate  da  terzi  per 

l’espletamento  di  servizi  di  cui  all’articolo  168  del  testo  unico  delle  leggi 

sull’ordinamento degli enti locali, di cui al decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 

267, in materia di sicurezza e di polizia stradale necessari allo svolgimento di 

attività e iniziative di carattere privato che incidono sulla sicurezza e la fluidità 

della circolazione nel territorio dell’ente, sono poste interamente a carico del 

soggetto  privato  organizzatore  o  promotore  dell’evento  e  le  ore  di  servizio 

aggiuntivo effettuate dal personale di polizia locale in occasione dei medesimi 

eventi non sono considerate ai fini del calcolo degli straordinari del personale 

stesso.  In sede di  contrattazione integrativa sono disciplinate le modalità di 

utilizzo di tali risorse al fine di

remunerare  i  relativi  servizi  in  coerenza  con  le  disposizioni  normative  e 

contrattuali vigenti”.

VISTA la nota interpretativa della Conferenza Stato-Città e autonomie locali del 

26 luglio 2018, sull’attuazione della citata norma, con particolare riguardo:

-  alla individuazione della tipologia dei servizi  da rimborsare che secondo la 

nota risultano circoscritti a quelli di “organizzazione e regolazione del traffico”;

-  alla  definizione ed elencazione delle  manifestazioni  escluse  dall’obbligo di 

corresponsione delle spese, da effettuare in sede regolamentare;

-  alle  modalità  di  pagamento  delle  somme  a  carico  del  soggetto 

organizzatore /promotore.

VISTA la nota Anci n. 273 del 23/11/2017 che ha contribuito a fornire elementi 

sull’ambito  di  applicazione  della  norma,  con  riguardo  alle  iniziative  da 

escludere dalla

sua applicazione, ed ai costi da porre a carico dei privati;



VISTO l’articolo 56-ter del CCNL 2016-2018 sottoscritto il 21 maggio 2018 con 

cui

si individuano i criteri di calcolo delle ore aggiuntive effettuate dal personale di 

polizia

locale;

VISTO il contratto integrativo sottoscritto il 06.12.2023, in cui all’articolo 19 ,

sono indicati i criteri generali per l’attribuzione dell’incentivo previsto dal citato 

articolo 56-ter;

VISTO lo schema di regolamento predisposto sulla base della normativa sopra 

citata;

DATO  atto che il  Regolamento in questione, in quanto ad oggetto specifico, 

deve  comunque  coordinarsi  con  gli  altri  regolamenti  dell’ente  per  quanto 

riguarda tutti gli aspetti delle manifestazioni;

VISTI in particolare i seguenti regolamenti:

-  Regolamento  per  l’applicazione  del  canone  patrimoniale  di  concessione, 

autorizzazione o esposizione pubblicitaria:

- regolamento Comunale per la disciplina delle attività rumorose;

-  regolamento  delle  prestazioni  a  carico  di  terzi   per  lo  svolgimento  di 

manifestazioni ed eventi;

PRESO  atto delle  proposte  avanzate  in  proposito  dal  Responsabile  dell’Area 

Vigilanza;

Visto il  parere positivo  espresso in  data 16 luglio  2025 dalla  Commissione 

Consiliare Speciale per revisione Statuto e Regolamenti Comunali;

Considerato che in conseguenza dell’approvazione del presente Regolamento 

verrà adeguato il bilancio di previsione, prevedendo voci di entrata e di spesa, 

inerenti lo svolgimento delle prestazioni a carico di terzi da parte del personale 

della Polizia Municipale;



DATO  atto che  spetta  all’ente  la  valutazione  se  escludere  o  meno 

dall’applicazione  della  norma  le  manifestazioni  oggetto  di  patrocinio  e/o 

contributo pubblico;

Con n.8  (otto)  voti  favorevoli   e  n.3 (tre)   contrari   (Galli,  Mannu,  Spinetti  Fernando) 
espressi nelle forme di legge

DELIBERA

Di  approvare  il  Regolamento  delle  prestazioni  a  carico  di  terzi  per  lo 

svolgimento di  manifestazioni  e  eventi,  come parte integrante del  presente 

atto;

Di  dare mandato al  Responsabile area Vigilanza ed al  Responsabile Servizio 

Finanziario/  Attività  produttive,  per  quanto  riguarda  i  successivi  atti 

amministrativi  di competenza;

Di  prendere  atto  che  in  conseguenza  dell’approvazione  del  presente 

Regolamento  verrà  adeguato  il  bilancio  di  previsione  prevedendo  voci  in 

entrata e di spesa, inerenti lo svolgimento delle prestazioni a carico di terzi da 

parte del personale della Polizia Municipale;

Di  garantire,  ai  fini  della  funzione di  programmazione dallo  stesso prevista, 

un’adeguata pubblicità e amplia informativa;

Successivamente con separata votazione che dà il seguente risultato:  n. 8 voti 

favorevoli  e  n.  3  contrari  (Galli,  Mannu  e  Spinetti  Fernando)  il  presente 

deliberato viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° 

comma, TUEL.



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 6 del 30.07.2025

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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